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Відповідний рівень розвитку воєнно-
економічного потенціалу окремих держав, 
досягнення в розвитку озброєння, бойової те-
хніки, боєприпасів, автоматизованих систем 
управління військами, розвідки та радіоелек-
тронної боротьби, засобів вогневого уражен-
ня, результати теоретичних досліджень та до-
свід локальних війн і збройних конфліктів 
дозволили цілому ряду найбільш розвинутих 
держав розпочати інтенсивну підготовку сво-
їх Збройних Сил до війн шостого покоління. 

Використання нових форм і способів у 
збройної боротьбі у локальних війнах і 
збройних конфліктах сучасності, до того ще й 
підкріпленого в окремому випадку й злочин-
ною, як на нашу думку, постановою Ради Фе-
дерації Федеральних Зборів Російської Феде-
рації (РФ) «Про використання Збройних Сил 
РФ на території України» від 01.03.2014 р, № 
48-СФ [1] та в подальшому – й використан-
ням з вересня 2015 року збройних сил РФ за 
кордоном,  за територією РФ (у Сирії)  за рі-
шенням тієї ж Ради РФ, привело до розвитку 
тактики в бік нестандартних підходів до ве-
дення бойових дій. Не рідко збройна боротьба 
у локальних війнах і збройних конфліктах ве-
деться регулярними військами в середині сво-

єї держави проти незаконних збройних фор-
мувань (НЗФ). Тому маємо право сказати, що 
воєнне мистецтво збагатилося новою систе-
мою знань стосовно боротьби регулярними 
військами проти НЗФ. 

Результати всебічного аналізу досвіду ве-
дення бойових дій останнього часу, публікації 
військових фахівців вказують на те, що центр 
вагомості бойових зусиль військ у сучасних 
локальних війнах і збройних конфліктах під-
кріплюється відповідним нормативно-право-
вим забезпеченням (наприклад, Указом Пре-
зидента України «Про часткову мобілізацію» 
від 17.03.2014 р. № 303/2014 [2] та ін.) і знахо-
диться на боці тактичних дій.  Так,  під час ве-
дення бойових дій в Афганістані загальна доля 
завдань тактичного рівня, які вирішувалися 
військами, складала біля 80 % від загального 
обсягу бойових дій, а у двох чеченських воєн-
них компаніях – 75 %, під час ведення антите-
рористичної операції (АТО) на сході України – 
не менше 90 %. Дані результати дозволяють 
зробити висновок, що тактика була і залиша-
ється основою досягнення оперативної мети в 
збройній боротьбі. 

При цьому, міжнародно-правові принципи і 
норми збройних конфліктів в період ведення 
військових дій, зокрема, досліджені В.Г. Стре-
козовим, А.В. Кудашкиним [3]. В свою чергу, 
В.В. Стрижевський, О.І. Гуржій, С.П. Мосов, 
В.Д. Макаров [4, 5] та ін. розглядають питан-
ня розвитку загальної тактики у всіх її аспек-
тах,  але в жодній із публікації не розгляда-
ються питання розвитку тактики дій за умов 
участі Сухопутних військ Збройних сил (ЗС) 
України в зоні проведення АТО. Тому, метою 
статті є виявлення тенденцій розвитку загаль-
ної тактики, уточнення підкріплених певними 
правовими засадами завдань щодо втілення в 
навчальний процес військової підготовки но-
вих форм і способів підготовки і ведення за-
гальновійськового бою. 

Актуальність питань, що розглядаються, 
полягає в тому, що теорії тактики, як складо-
вої частини воєнного мистецтва, за останні 
три десятиріччя не приділялось значної уваги, 
а досвід боротьби з НЗФ був протягом зазна-
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ченого часу не витребуваний і забутий у всіх 
силових структурах України. 

Основні загрози для України, що визначені 
в Концепції розвитку сектору безпеки і оборо-
ни України [6], є: агресивні дії Росії, що здійс-
нюються для виснаження української економі-
ки і підриву суспільно-політичної стабільності 
з метою знищення держави Україна і захоп-
лення її території; застосування воєнної сили, 
а також технологій гібридної війни; тимчасо-
ва окупація РФ території АРК і міста Севас-
тополя та дальші дії щодо дестабілізації об-
становки у Балто-Чорноморсько-Каспійсь-
кому регіоні. 

Саме вирішенню питань мінімізації загро-
зам автори статті й пропонують деякі шляхи 
та способи їх запобігання тактичними (опера-
тивно-тактичними) діями в правовій площині 
українського законодавства. 

Керівні документи, за якими здійснювала-
ся та здійснюється зараз підготовка військ: 
бойові статути, настанови, посібники тощо 
насичені положеннями, які у своїй більшості 
не відповідають ні особливостям організаційно-
штатної структури загальновійськових частин, 
ні їх бойовим (спеціальним) можливостям, а 
оперативно-тактичні нормативи потребують 
перегляду.  

Указом Президента України від 24.09.2015 р. 
№ 555/2015 затверджено нову Воєнну доктри-
ну України, яка чітко визначила, що Російська 
Федерація здійснила агресію на територію 
України (ст.9 [7]). Воєнною доктриною також 
визначено, що можливим сценарієм реалізації 
загрози воєнній безпеці України може бути 
«повномасштабна збройна агресія РФ проти 
України з проведенням сухопутних, повітря-
но-космічних, морських операцій з рішучими 
воєнно-політичними цілями» (ст.11 [7]). 

З метою недопущення реалізації вказаного 
сценарію внесені зміни до Закону України 
«Про військовий обов’язок і військову служ-
бу» [8], суттєво змінена тактика ведення бо-
йових дій в локальних війнах, введені в дію 
нові Бойові статути. 

Гостра необхідність у поновленні досвіду 
боротьби з іррегулярними збройними форму-

ваннями виникла на сході України, коли укра-
їнські війська та інші силові структури зіткну-
лись з противником, який ухилявся від прямих 
зіткнень на відкритій місцевості, уникаючи 
позиційних форм боротьби, роблячи ставку на 
створення засад, раптове нанесення ударів, 
активно застосовуючи снайперські та гранато-
метно-кулеметні групи, широко використову-
ючи мінно-вибухові загородження, артилерій-
ський та мінометний вогонь. З’єднанням, 
частинам і підрозділам ЗСУ країни вимушено 
призначались не чіткі обмежені смуги, як це 
робилось звичайно, в ході наступальних чи 
оборонних дій, а зони відповідальності знач-
них розмірів. Для з’єднань їх розміри сягали 
біля 100 кілометрів. Розтягнуті комунікації, 
незахищені тили стали самими уразливими 
місцями у діях механізованих бригад ЗС 
України. Сил і засобів для охорони і оборони 
комунікацій, тилів, пунктів управління, час-
тин і підрозділів у районах розташування, во-
гневих позицій засобів ураження, аеродромів 
катастрофічно не вистачало [6]. Такі умови 
обстановки вимагали від командирів і штабів 
секторів АТО вміння приймати нестандартні 
рішення, проявляти ініціативу, застосовувати 
воєнну хитрість.  

Характерною особливістю для ЗС України 
постало вирішення завдань щодо локалізації 
та нейтралізації кризових ситуацій з метою 
забезпечення правового режиму надзвичай-
ного стану, що був введений в країні весною 
2014 р. Війська вимушені були оволодівати 
способами дій щодо ізоляції району конфлікту 
від притоку зброї, боєприпасів, матеріальних 
засобів і найманців з інших регіонів (з терито-
рії РФ під виглядом гуманітарної допомоги), 
несення служби шляхом патрулювання, на 
КПП, блокпостах, сторожових заставах, по 
охороні та обороні об’єктів, запобіганню ди-
версій і терористичних актів, роз’єднанню 
протиборчих сторін, намаганню встановити 
зони роз’єднання, здійснювати нагляд за умо-
вами перемир’я, відведенню військ на відпо-
відних напрямках, створенню гуманітарних 
коридорів,  евакуації населення із зон конфлі-
ктів і вирішення інших завдань. 
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Досвід ведення бойових дій регулярними 
військами проти іррегулярних збройних фор-
мувань показав, що застосування військ має 
ряд особливостей [5]: 

– по-перше – виконання завдань здійсню-
ється об’єднаннями військ різновидової та 
різновідомчої належності, на розрізнених, не-
рідко ізольованих напрямках у відриві з’єд-
нань,  частин і підрозділів від головних сил 
при високому ступені самостійності в умовах, 
коли противник широко застосовує засади, 
партизанські способи боротьби, нічні обстрі-
ли, прицільний снайперський вогонь, нано-
сить раптові удари та здійснює розвідку боєм; 

– по-друге – поставлені завдання вирішу-
ються шляхом переважно нетрадиційних спо-
собів, різними загонами і групами (ротними, 
батальйонними), сформованими за цільовим 
призначенням; 

– по-третє – підготовка бою і управління 
підрозділами різко ускладнюється внаслідок 
одночасного ведення бойових дій у декількох 
різних районах при наявності відкритих фро-
нтів і розтягнутих тилових комунікацій. 

Під час боротьби з НЗФ вирішення завдань 
реалізовувалось, як правило, нетрадиційними 
способами [4, 5]. 

Специфіка такої боротьби породила новий 
вид бойових дій – спеціальну операцію. Одним 
з елементів такої операції стали спеціальні вій-
ськові дії, які проводяться загальновійськовими 
з’єднаннями, частинами у взаємодії з форму-
ваннями інших силових структур. Їх змістом 
являлись ізоляційно-обмежувальні, розвідува-
льно-пошукові, ударно-вогневі і рейдово-
штурмові дії, направленні на розгром НЗФ. 
Поява даної форми тактичних дій обумовлена 
тим, що в збройних конфліктах традиційні 
види бою (наступ і оборона) уже не охоплю-
вали весь зміст збройного протиборства з ір-
регулярними формуваннями противника. 

Розвідувально-пошукові дії мають на меті 
визначити місцезнаходження загонів НЗФ, їх 
бойовий склад, наявність опорних пунктів, 
баз, складів, пунктів управління. Для вико-
нання зазначених завдань залучаються сили і 
засоби агентурної, космічної, повітряної, ра-

діо- і радіотехнічної розвідки; розвідувальні 
органи, сили спеціальних операцій. Для про-
ведення розвідувально-пошукових дій засто-
совуються розвідувально-пошукові групи у 
складі від відділення до взводу, основним 
способом виконання завдань є пошук. 

Рейдово-штурмові дії здійснюються з ме-
тою проведення швидкого і потайного манев-
ру для блокування і знищення НЗФ нанесен-
ням комбінованих ударів із фронту,  тилу,  
флангів, з повітря, вогнем артилерії.  

Рейд здійснюється батальйонною тактич-
ною групою при підтримці авіації. Наземний 
рейд доповнюється діями десантно-штурмо-
вих (аеромобільних або механізованих) під-
розділів на вертольотах. Може здійснюватися 
різними способами: по окремих зонах в зага-
льному районі бойових дій, з одночасним охо-
пленням усієї глибини розташування НЗФ. 

Під час постановки бойових завдань під-
розділам доцільно призначати загальний на-
прямок дій та два – три об’єкти захоплення. 
Побудова похідного порядку повинна забез-
печувати одночасну участь у нанесенні удару 
всіх вогневих засобів;  чітку взаємодію сил і 
засобів рейдового загону; можливість здійс-
нення швидкого маневру; стійкого управління 
підрозділами; використання вигідних умов 
місцевості для потайного пересування; готов-
ність до відбиття ударів противника.  

Повітряно-штурмова атака полягає у ви-
садці штурмового ешелону, його розгортанні 
і атаці противника сумісно з бойовими вер-
тольотами. Значного досвіду у проведенні 
десантно-штурмових дій під час боротьби з 
іррегулярними формуваннями набули збройні 
сили армій провідних країн світу, особливо 
США та Великобританії. Так, «наземна фаза» 
антитерористичної операції «Непохитна сво-
бода», що розпочалася 17.10.2001 року вво-
дом підрозділів спеціального призначення у 
райони Афганістану, які контролювали талі-
би, показала, що «афганський досвід радянсь-
ких військ», м’яко кажучи, був невивчений і 
неврахований [4]. 

Це приводило до втрат техніки та особово-
го складу у антиталібівських силах. Отже вій-
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ськові США примушені були вивчати і засто-
совувати досвід радянських військ, тому що 
пробачити таких утрат суспільство розвине-
них країн світу не може.  

Сучасні умови осередкового протиборства, 
відсутність цілісності лінії фронту бойових 
дій, ведення активних бойових дій одночасно 
по всій глибині бойового порядку (оператив-
ної побудови) військ протидіючих сторін, об-
меженість складу сил і засобів, що залучають-
ся для вирішення бойових завдань висунули 
необхідність внесення значних змін у побудо-
ву бойового порядку, способи використання 
його елементів. При бойових діях підрозділів 
на значній відстані один від одного гостро 
встало питання необхідності забезпечення так-
тичної вогневої автономності підрозділів, по-
шуку способів їх використання без значної 
підтримки засобами старшого командира. 

Результатом пошуку вирішення даної про-
блеми стало створення зведених тактичних 
груп і загонів цільового призначення, виникла 
та затвердилась загінно-групова тактика. Го-
ловною метою формування тактичних груп і 
загонів стала необхідність створення гнучкого 
розосередженого бойового порядку, який би 
дозволяв вести автономні бойові дії не тільки 
на рівнині, але і на пересічній, горсько-лісис-
тій місцевості, а також в населених пунктах.  

Тактичні групи і загони створювались, як 
правило, для проведення розвідувально-
пошукових, рейдових, блокуючих, штурмових 
дій, здійснення обходів, захопленню комуні-
кацій, окремих об’єктів. Основу тактичних 
груп (загонів) складали механізовані баталь-
йони, підсилені танковими, артилерійськими, 
інженерними підрозділами ППО, авіації, вог-
неметними підрозділами та підрозділами про-
титанкових засобів. Склад засобів підсилення 
визначався відповідно до конкретних умов 
бойової обстановки, та змісту бойових за-
вдань, що покладаються.  

Логічним продовженням розвитку загінної 
тактики стала тактика дій дрібних бойових 
груп, яку умовно можна назвати груповою. 
Групова тактика федеральних військ в Чечні в 
ході контртерористичної операції явилася ві-

дповіддю на зміну умов оперативно-так-
тичної обстановки і у своїй основі представ-
ляла собою дії дрібних груп,  до складу яких 
входили військовослужбовці різних військо-
вих спеціальностей – автоматники, кулемет-
ники, гранатометники, снайпери, вогнемет-
ними [5].  

Кількісний склад бойової групи визначався 
змістом бойових завдань,  які на неї поклада-
лися. Головною метою створення груп – 
створення найбільш гнучкого розосереджено-
го бойового порядку, який би дозволяв з мак-
симальною ефективністю використовувати 
бойові якості кожного типу озброєння та сво-
єчасне і якісне виконання бойової завдань при 
мінімальних втратах особового складу й тех-
ніки. Ефективність використання бойових 
груп прямо залежить від рівня професійної 
підготовки військовослужбовців, їх бойової 
злагодженості, якості організованого управ-
ління і взаємодії. 

В цілому створення тактичних груп (заго-
нів), загінно-групова тактика себе виправдала 
і в практиці тактики намітилася тенденція по-
дальшого удосконалення способів їх викори-
стання в різноманітних умовах обстановки 
(при діях у складі передових, сторожових, 
штурмових загонів, авангардів, веденні на-
ступальних бойових дій у горах, місті тощо). 

Під час проведення АТО в частинах, з’єд-
наннях, залежно від умов ведення бойових 
дій додатково до класичних елементів побу-
дови бойового порядку створювались: війсь-
кові маневрові, мобільні, ударно-вогневі, ви-
нищувальні, протидиверсійні, вертолітно-
рейдові групи, бронегрупи та рухомі групи 
мінування на вертольотах [4, 5]. 

Військові маневрові групи створювалися 
для вирішення самостійних, раптово виника-
ючих завдань у ході бою,  боротьби з мобіль-
ними загонами і групами бойовиків. Базовою 
основою був механізований батальйон на 
БМП, підсилений танковим, артилерійським, 
протитанковим підрозділом. При виконанні 
спеціальних завдань до їх складу включалися 
загони і групи спеціального призначення, 
підрозділи інших силових структур.  
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Ударно-вогневі групи створювалися у 
складі рейдових, обхідних, штурмових та 
блокуючих загонів, а інколи і сторожових за-
став. Їх основу складали танкові, механізовані 
і артилерійські підрозділи. Сполучення висо-
ких ударних та маневрових можливостей до-
зволяло ударно-вогневим групам швидко 
здійснювати маневр по фронту і глибині, на-
носити раптові удари, оперативно змінювати 
обстановку на свою користь,  приховано ви-
ходити з бою з метою вирішення нових рап-
тово виникаючих завдань. 

Винищувальні загони і групи формувались 
для боротьби з диверсійно-розвідувальними і 
терористичними групами при проведенні спе-
ціальних операцій («зачистки») у населених 
пунктах та під час блокуючих дій. Основними 
вимогами до їх використання є – маневреність, 
самостійність пошуку, раптовість нанесення 
удару, швидкий маневр на новий напрямок. 

Вертолітно-рейдові групи входили до 
складу рейдових і обхідних загонів, під час 
супроводження маршових колон. До їх скла-
ду включались 1–2 розвідувальних вертольо-
ти 2–3 бойових із комплексним озброєнням. 
Основними завданнями до виконання яких 
залучалися вертолітно-рейдові групи являли-
ся – боротьба з тактичними-повітряними де-
сантами, РДГ, засадами, мобільними вогне-
вими та бойовими групами противника.  

Рухомі групи мінування на вертольотах 
створювалися та застосовувалися при блоку-
ючих діях, локалізації угруповань противника 
в районах бойових дій і на маршрутах вису-
вання, шляхом постановки мінно-вибухових 
загороджень на маршрутах відходу (висуван-
ня) маневру підрозділів противника у ході 
бойових дій. 

Бронегрупи включалися до складу рухомих 
загонів, обхідних загонів, сторожових застав, 
загонів супроводження автотранспортних ко-
лон, засад, штурмових загонів під час ведення 
бойових дій у місті (населених пунктах).  В 
залежності від умов обстановки і характеру 
завдань, що вирішуються, до їх складу вклю-
чалися танкові, механізовані та комбіновані 
підрозділи. 

Необхідність створення додаткових елеме-
нтів бойового порядку обумовлювалась конк-
ретними умовами обстановки, можливостями 
частин щодо виділення необхідних сил і засо-
бів, і всебічного забезпечення їх бойових дій.  

Виходячи з досвіду участі ЗС України у 
бойових діях в зоні проведення АТО, обумов-
лених відповідними нормативно-правовими 
актами нашої держави [6–8], автори вважа-
ють, що доцільність створення вище перелі-
чених додаткових елементів бойового поряд-
ку під час ведення бойових дій, ефективність 
їх бойового застосування не викликають сум-
ніву. Однак, як показують результати прове-
деного аналізу, характер їх бойового засто-
сування має визначену епізодичність. Їх 
створення потребує відриву частки бойового 
складу підрозділу від виконання основних 
завдань, що у свою чергу значно впливає на 
стан їх бойового потенціалу.  

Оборонні дії застосовувались для прикрит-
тя кордонів, утримання вузлів доріг, населе-
них пунктів, важливих об’єктів тощо. При 
цьому вони велись не шляхом створення су-
цільних траншейних позицій і глибоко еше-
лонованих смуг, а являли собою стримуючо-
стабілізуючі дії. Тобто, це була розосередже-
на оборона, яка створювалась на широкому 
фронті по осередковому принципу і основу її 
складали бойові центри з круговою системою 
вогню і загороджень, вузли опору і опорних 
пунктів, рухомих заслонів, засідок, вогневих 
мішків, кочівних вогневих точок, сторожових 
застав і блокпостів. 

Характерним для вогневого ураження бу-
ло: нанесення точкових вибіркових ударів, 
перш за все при діях у населених пунктах; 
комплексування вогню артилерії з ударами 
авіації; обмежене сполучення дальнього і 
ближнього вогневого бою; антиснайперська 
боротьба; сполучення вогню, удару і маневру 
в специфічних формах; посилення вогневої 
взаємодії механізованих і танкових підрозді-
лів із вертольотами; збільшення дальності во-
гневого впливу (до 2000–2500 м для танків; 
до 2500–5500 м для ПТЗ) забезпечувало ура-
ження бойовиків та сепаратистів до того, як 
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вони мали змогу відкрити вогонь з гранато-
метів. 

Локальні війни і збройні конфлікти, що 
мали місце наприкінці ХХ і на початку ХХІ 
сторіччя в межах або поза межами відповід-
ного міжнародного права, здійснили значний 
вплив на розвиток воєнного мистецтва і, перш 
за все,  необхідно визначити,  що в загальній 
системі бойових дії яскраво проявилась домі-
нуюча роль тактики,  як його складової части-
ни. Так, у війнах в Афганістані, Чечні, Арабо-
Ізраїльських війнах, АТО на сході України пи-
тома вага тактичних завдань, що вирішуються 
військами, складає, за розрахунками, до 90 % 
від загального об’єму бойових дій. Це свід-
чить про те,  що тактика була і залишається 
основою для досягнення стратегічної мети. 

Сама тактика значно збагатилась формами 
і способами боротьби [4, 5]. Зокрема – непря-
мі дії. Основу їх складає вогневе ураження 
противника, ураження найбільш важливих 
об’єктів артилерійським (мінометним) вог-
нем, вогнем реактивних систем залпового во-
гню; нанесення удару по флангах і тилу про-
тивника; сформувалась система поглядів на 
ведення бойових дій проти НЗФ, які діють під 
девізом: «терор, диверсії, стращання, віролом-
ство», роблять ставку на партизанські методи 
боротьби, відхиляються від прямих воєнних 
зіткнень; затвердилась «загінно-групова» так-
тика; поява нових елементів бойового порядку; 
удосконалення системи вогневого ураження 
противника в умовах осередкового протиборс-
тва; поява нового способу ведення оборони – 
«стримуючо-стабілізуючі дії»; збільшення ме-
тодів роботи командирів. 

Зміни в тактиці, що з’явились в ході лока-
льних війн і збройних конфліктів, закріпле-
ний нормативно-правовими засадами досвід 
застосування ЗС України, ІВФ та ПО з люто-
го місяця 2014 року по теперішній час на те-
риторії нашої країни в зоні проведення АТО 
та тимчасово окупованого Криму дають змо-
гу детально їх проаналізувати, визначити тен-
денції її розвитку і на цій підставі прийняти 
активну участь у розробці основних докумен-
тів для військ та втілити їх у навчальний про-

цес військової підготовки і наполегливо пра-
цювати над їх удосконаленням. 

На рівні взаємодії Департаменту військової 
освіти та науки, керівників структурних під-
розділів МО України, ГШ ЗС України є доці-
льним [9] організувати заходи щодо перегля-
ду змісту підготовки військових фахівців усіх 
рівнів вищої освіти з метою врахування дос-
віду застосування ЗС України в АТО та поси-
лення практичної спрямованості навчання, 
формування стійких командирських, мораль-
но-психологічних та лідерських якостей у 
офіцерів пропонується [10]: підготувати нор-
мативно-правові документи з питань військо-
вої освіти відповідно до Закону України «Про 
вищу освіту» з урахуванням досвіду застосу-
вання ЗС України в АТО; опрацювати питання 
щодо запровадження дистанційного навчання 
військових фахівців оперативно-стратегічного 
та оперативно-тактичного рівнів військової 
освіти;після затвердження нового переліку га-
лузей знань та спеціальностей організувати 
розробку стандартів вищої освіти та підготов-
ки військових фахівців;продовжити імплеме-
нтацію Дорожньої карти Програми НАТО ві-
дповідно до плану дій «Україна-НАТО»; 
підвищити рівень практичних навичок курса-
нтів командного та інженерного фаху шляхом 
удосконалення системи проведення навчаль-
них практик та військового стажування; орга-
нізувати та запровадити нові підходи до під-
готовки офіцерів запасу, а саме: введення в 
програму підготовки після першого року на-
вчання комплексних практичних занять, які 
проводяться у військових частинах або на-
вчальних центрах при ВВНЗ; проведення на-
вчального збору у військових частинах або 
навчальних центрах,  які мають відповідну 
навчально-матеріальну базу для проведення 
практичного навчання; підвищення кваліфі-
кації, професійного рівня та педагогічної 
майстерності науково-педагогічних праців-
ників кафедр військової підготовки ВНЗ; 
планування заходів щодо забезпечення ка-
федр військової підготовки сучасною стріле-
цькою зброєю, озброєнням та військовою 
технікою. 
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Визначені особливості та правові аспекти ведення бойових дій проти іррегулярних не-
законних збройних формувань за умови їх непрямої дії; визначено, що специфіка бо-
ротьби з ними породила такий вид бойових дій як антитерористична (спеціальна) опе-
рація, змістом якої є: ізоляційно-обмежувальні, розвідувально-пошукові, ударно-
вогневі, рейдово-штурмові тощо дії. 

*** 
Зайцев Д.В., Шевчук В.А. Некоторые взгляды и правовые аспекты развития тактики 
по опыту локальных войн и вооруженных конфликтов современности 

Определены особенности и правовые аспекты ведения боевых действий против ирре-
гулярных незаконных вооруженных формирований при условии их непрямого дейст-
вия; определено, что специфика борьбы с ними породила такой вид боевых действий 
как антитеррористическая (специальная) операция, содержанием которой являются: 
изоляционно-ограничительные, разведывательно-поисковые, ударно-огневые, рейдо-
во-штурмовые и другие действия.  

*** 
Zaitsev D.V., Shevchuk V.A. Some Views and Legal Aspects of the Tactics of the Experience 
of Local Wars and Armed Conflicts of Today 

The article defines the characteristics and legal aspects of warfare against irregular armed 
units, provided their indirect action; determined that the specificity of dealing with them has 
created this kind of fighting as an anti-terrorist (special) and content which are insulating-
restrictive, reconnaissance and search, shock-fire, raid, assault, etc. action.  
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